План – конспект интегрированного урока музыки и изобразительного искусства

	ФИО 
	Шишацкая Светлана Анатольевна



	Место работы
	МБОУ СОШ № 19, Республика Хакасия, г. Черногорск

	Должность
	Учитель  начальных классов 


	Предмет
	Изобразительное искусство

Музыка

	Класс
	1

	Тема урока 
	«Краски и звуки осени»

	Базовый учебник
	Кузин В.С.  Кубышкина Э.И.    Изобразительное искусство 1 класс., М. Дрофа


Цель урока: раскрытие творческого потенциала ребенка средствами музыки и изобразительного искусства.
Задачи урока:

- образовательные:
- знакомство с пейзажем как жанром изобразительного искусства; 

- учить сравнивать;

- формировать навыки анализа;

 - уметь выявлять характер музыки;

 -обучать навыкам композиционного решения рисунка на листе бумаги;

- расширить представление детей о красках осени; 

-способствовать развитию детского воображения, эстетического восприятия;
 - формировать у учащихся понимания своеобразия  живописи  и её связи с музыкой     
- познакомить учащихся с произведениями художников, музыкантов.
- развивающая:

-развивать образную память, эмоционально-эстетическую отзывчивость.           
- воспитательные:
-воспитывать интерес к занятиям художественной творческой деятельности,  музыке, произведениям изобразительного искусства, умение восхищаться и любоваться красотой осенней природы.
Планируемые результаты
Формирование  универсальных учебных действий (УУД)
Личностные УУД:
· повышение уровня мотивации учебной и творческой деятельности; 

· развитие эстетических чувств на основе знакомства с произведениями искусства; 
· развитие самостоятельности в поиске решения различных изобразительных задач;
· духовно-нравственное развитие детей посредством формирования особого отношения к природе — источнику красоты и вдохновения; 
Регулятивные УУД:
· умение доказательно высказывать свое мнение;
· учиться оценивать успешность своего задания, признавать ошибки;                 

· умение принимать и сохранять творческую задачу, планируя свои действия;                                               

· совместно с учителем определять цель действий, проговаривать план, предлагать версии;
·  работать по предложенному плану;
·  учиться оценивать успешность своего задания, признавать ошибки.

Познавательные УУД:
· развивать способность смыслового восприятия  музыки и произведений живописи;
· умеют высказывать аргументированное суждение о художественных произведениях, изображающих природу;

· чувствовать красоту и разнообразие природы;

· устанавливать аналогии на соответствие музыки и художественного образа.
Коммуникативные УУД:
· адекватно использовать коммуникативные (речевые) средства для решения различных коммуникативных задач, овладевать диалогической формой коммуникации;

· задавать существенные вопросы, формулировать собственное мнение;

· договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности, в том числе, в ситуации столкновения интересов;

· адекватно оценивать свою роль в коллективной (парной) творческой деятельности

· Тип урока: интегрированный. Урок изучения и первичного закрепления новых знаний.
Формы работы: фронтальная, практическая – индивидуальная.
Новые понятия: пейзаж
Оборудование: 

1. Проектор, экран, компьютер, ноутбуки, музыкальный центр.
2. Акварельные краски, кисти, палитра, карандаш, салфетки, ластик, стакан с водой, альбом.

Формы работы учащихся.  Практическое занятие
Таблица 1

СТРУКТУРА И ХОД УРОКА

	№
	Этап урока
	Название используемых ЭОР

(с указанием  порядкового номера из Таблицы 2)
	Деятельность учителя 

(с указанием действий с ЭОР, например, демонстрация)
	Деятельность ученика.
Формирование УУД
	Время

(в мин.)



	1
	2
	3
	5
	6
	7

	1.


	Мобилизующее начало

	Презентация Power Point
(слайд 1)


	Учитель музыки.
-Доброе утро, ребята.
Учитель ИЗО.
- Улыбнитесь, пожалуйста, друг другу.

Подарите каждому по кусочку солнышка. 

Пусть добром наполнятся души их до донышка.

И тогда увидите

Вы картины светлые,

Облака небесные,

Легкие несмелые.
	Приветствие. Настраиваются на работу. 
Личностные: повышение уровня мотивации учебной и творческой деятельности.

	1 мин

	2


	Актуализация знаний.
.

	ЭОР №1 
В.Вивальди «Времена года.  Композиция «Осень»

Презентация Power Point
(слайд 2)

(Портрет композитора)
ЭОР № 2 
«Сказка про осень».
Презентация Power Point
(слайд 3)

ЭОР № 3. Осень в произведениях                             И. Левитана и В. Серова (N 137003) 

Презентация Power Point
(слайд  4,5)

Презентация Power Point
(слайд 6,7)

Презентация Power Point
(слайд 8)


	1) Эвристическая беседа. 
Учитель ИЗО.

- Галина Ивановна, какое время года Вам нравится?

Учитель музыки.
- Светлана Анатольевна, я Вам отвечу словами одной известной песни: 

У природы нет плохой погоды

Всякая погода благодать,

Дождь ли снег –

Любое время года

Надо благодарно принимать.
Учитель ИЗО.

- Да я с Вами согласна. Каждое время года  по – своему прекрасно.
- Какое время года вам нравится ребята? 
Учитель музыки.
- Давайте попробуем « услышать» и «увидеть»  одно из этих времен года.
Слушание музыкального произведения.  В.Вивальди                      «Времена года». Композиция « Осень» 
Учитель музыки. 

-О чём вам рассказала эта мелодия? 
- Каков  характер музыки? 

- Как звучит музыка?

- Какие средства выразительности использовал композитор для передачи настроения? 
- Если нарисовать  эту мелодию, какие бы краски вы использовали? Почему? 
- У какого времени года есть такие краски?

- На  - Какое название вы дали бы этому произведению?

- Композитор  В.Вивальди назвал произведение «Осень». – Кто догадался, какая тема нашего урока?

-  «Краски и звуки осени». Цель урока: рассмотреть, какая же разная бывает осень, какой музыкой и какими красками она изображена.
Учитель ИЗО.

-  Листья, как ноты, роняет кудесница – осень.  А музыка у осени проста... Мелодия воздушна и легка. В ней шорохи опавшего листа.

2) Зрительное восприятие красоты пейзажа родного края. 
Учитель ИЗО.

– Красота природы во все времена была источником вдохновения  и для художников. 
Демонстрация  сказки про Осень.
- Какие средства выразительности использовали художники для передачи настроения природы в это время года? 
Какие чувства пробуждают в вас эти картины? 
-   Как называют художников, изображающих природу? 
-   Что такое пейзаж? 
-   С.А.Ожегов в своём толковом словаре также даёт определение пейзажа.

- Давайте обратимся к его определению.

Исаак Ильич Левитан – один из самых проникновенных пейзажистов. Он ждал осени как самого дорогого и мимолетного времени года. 

Давайте рассмотрим картину И.Левитана «Золотая осень».

- Какие приметы осени изобразил художник?
- Какое настроение передает художник?

- Чем вам особенно понравился этот пейзаж?

Живописец  изобразил неширокую речку. Слева мы видим березовую рощу. Вдали открываются осенние леса. Перед нами расстилается земля, покрытая уже пожелтевшей травой.

- Какие  краски использовал художник для изображения осеннего пейзажа?

- А почему осень в это время года называют золотой?

- Какое настроение передает художник?

На картине И. Левитана  изображен яркий, солнечный день, начало листопада.  
- Какие цвета преобладают в картине В. А. Серова  «Октябрь. Домотканово» и почему?

 - В этой небольшой по размеру картине художник удивительно точно передает немного грустное настроение, которое испытывает человек в пасмурный октябрьский день.

Один из обычных серых дней поздней осени. Блеклая, увядающая трава и свинцовое, беспросветное небо. На переднем плане мы видим пастушка в отцовском картузе, рядом пасутся лошади, остальное стадо мирно разбрелось по широкому полю.  В дали — сараи, пашня, лес, деревья с рыжей поредевшей листвой. 

-Чем отличается изображение осени в картин «Октябрь. Домотканово» от изображения осени в картине И. И. Левитана « Золотая осень»?
 -У художников выбрана одна тема, но различен замысел авторов, различно его воплощение. 

-Давайте попробуем сейчас соединить в сознании, с помощью прослушивания фрагмента музыкального произведения звук и чувства, звук и воображение, звук  и цвет.

- О чем это произведение?

- Что вы представляли? Чувствовали?

- Какие цвета вы видели? 
- Как можно назвать это произведение?

Прослушивание произведения П.И.Чайковского « Времена года. Октябрь».

-Что общего и какие различия между этим музыкальным произведением и картинами?
	Слушают музыкальное произведение.
Отвечают на вопросы.

Личностные: развитие эстетических чувств на основе знакомства с произведениями искусства. 
Познавательные: умеют высказывать аргументированное суждение о художественных произведениях, изображающих природу; видеть, чувствовать красоту и разнообразие природы, устанавливать аналогии на соответствие музыки и художественного образа.
Регулятивные:

 умение доказательно высказывать свое мнение.
Коммуникативные:

 высказывать свои мысли, вступать в беседу.
Рассматривают картины, выражают свое отношение к ним. Отвечают на вопросы
Работают с толковым словарем.

Рассматривают картины, отвечают на вопросы учителя, описывают собственные переживания.

Слушают музыкальное произведение, делятся впечатлениями, сравнивают с картинами.
	12 мин.

	3.
	Физ. минутка

	ЭОР № 4.
	Проводит физ. минутку (гимнастику для глаз) в целях снятия напряжения и усталости глаз на начальном этапе утомления, что способствует положительному эмоциональному фону на уроке.

	Выполняют гимнастику для глаз под музыкальное сопровождение.
	1 мин.

	4.
	Постановка художественной задачи.


	ЭОР № 5.
Учись и играй. Собери картинку.


	- Сегодня на уроке мы любовались пейзажами осенней природы. 
Дидактическая игра

Учитель предполагаете выполнить это задание на ноутбуках в парах.
Учитель музыки.

 -Дети, мы с вами являемся маленькой частичкой русского народа, и мы тоже умеем творить! Я предлагаю вам сейчас стать на несколько минут композиторами и сочинить музыку осени к картине.
-У нас получилась осенняя музыкальная картинка?

 -Почувствовали волнение сердца? Вот оно творчество! 


	Личностные: духовно-нравственное развитие детей посредством формирования особого отношения к природе — источнику красоты и вдохновения. 

Регулятивные:
умение принимать и сохранять творческую задачу, планируя свои действия в соответствии с ней.
Выполняют интерактивное задание практического типа.

Сочиняют музыку  к картине, которую собрали.

	5мин.

	5.
	Подготовка к практической работе.

	ЭОР № 6,7. Построение композиции сюжетного рисунка.


	Учитель ИЗО.

Инструкция к работе.

- Сегодня мы будем рисовать осенний пейзаж.
- Перед тем как приступить к рисованию, необходимо представить себе, что вы хотите нарисовать, и определить композицию рисунка.

От того, как вы расположите элементы своего рисунка, зависит его выразительность. Обратите внимание: ближние предметы (деревья) рисуются  крупнее и ниже, чем удаленные. Чем дальше предмет, тем он мельче и расположен выше на листе, чем ближний. Если мы рисуем тропинку, то нужно помнить, что, уходя вдаль, она сужается.

Учитель демонстрирует видеоролик.

	Познавательные: 

извлекать информацию, перерабатывать ее, анализировать;

развивать наблюдательность, внимание.

	3 мин.

	6.
	Практическое выполнение задания.

	
	Учитель ИЗО.

Контролирует ход выполнения самостоятельной работы.

	Личностные:
развитие самостоятельности в поиске решения различных изобразительных задач. Регулятивные:
1. Совместно с учителем определять цель действий, проговаривать план, предлагать версии.
2. Работать по предложенному плану.

	20 мин.

	7.
	Подведение итогов, анализ и  оценка  выполненных работ.
Рефлексия.

	
	Учитель ИЗО.

- Ребята,  сегодня на уроке мы обсуждали с вами  настроение музыкальных  произведений и картин. Как вы думаете что вдохновляло и художников и композиторов на создание этих произведений ? (Красота природы).

А при помощи чего передают настроение художники и композиторы? ( Одни при помощи красок и оттенков, другие при помощи звуков и нот).
- А что общего между их произведениями? И музыканты, и художники учат нас уметь замечать красоту, которая окружает нас каждый день.

- Давайте посмотрим на ваши работы. Насколько вам удалось передать красоту русской природы осенью, её удивительный и загадочный мир. Оценивает и комментирует достижения учащихся. 
- Похлопайте в ладоши, кто считает, что справился с сегодняшним заданием, кто считает, что ему не хватило времени, пусть погладит себя по голове и скажет: «Не унывай дружок, в следующий раз непременно успею».

 Учитель музыки.
- Ребята, осень не такая уж грустная пора. Осень так радует нас своими разноцветными красками! Давайте  исполним  вашу любимую песню.
	Регулятивные: учиться оценивать успешность своего задания, признавать ошибки.


	5 мин.


Приложение к плану-конспекту урока

 Таблица 2.

ПЕРЕЧЕНЬ ИСПОЛЬЗУЕМЫХ НА ДАННОМ УРОКЕ ЭОР
	№
	Название ресурса


	Тип, вид ресурса 
	Форма предъявления информации (иллюстрация, презентация, видеофрагменты, тест, модель и т.д.)
	Гиперссылка на ресурс, обеспечивающий доступ к ЭОР

	1
	Вивальди « Осень. Времена года».
	информационный
	Музыкальное произведение
	http://www.audiopoisk.com/track/vival_di/mp3/osen_vremena-goda/ -

	2
	«Сказка про осень».


	информационный
	Видеофрагмент
	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/000000c6-1000-4ddd-e1da-360046975c33/i01_04_02.swf

	3
	Осень в произведении  И. Левитана и В. Серова (N 137003), ИР
	информационный
	Видеофрагмент
	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/000000f2-1000-4ddd-7688-4e00469b2e85/i02_01_02.swf

	4.
	 П.И.Чайковский  

« Времена года. Октябрь»


	информационный
	Музыкальное произведение
	http://www.classic-music.ru/mp3-tchaikovsky-piano.html

	5.


	Учись и играй. Собери картинку.
	практический
	Интерактивное задание


	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/000000ed-1000-4ddd-d901-270046976b77/index.htm

	6.
	Физминутка
	практический
	Видеофрагмент
	http://www.superlaugh.com/1/raindrops.swf http://www.edcommunity.ru/union/forum/forum4/topic383/

	7.


	Построение композиции сюжетного рисунка Рисование осеннего пейзажа Часть1
	информационный практический


	Видеофрагмент
	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/000000eb-1000-4ddd-11b8-300046976b48/i01_11_05.s

	8.
	Построение композиции сюжетного рисунка Рисование осеннего пейзажа Часть 2
	информационный
	Видеофрагмент
	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/000000ee-1000-4ddd-5498-090046976b96/i01_11_08.swf



